B1

三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2022/11/8 星期二 本版责编 王平 每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

西藏

千亩林下参项目落地

近日,广东省第十批援藏 工作队波密县工作组首个援藏 招商引资项目——西藏首家千 亩林下参项目落地波密。在波 密县扎木镇达兴村连片的林下 参种植基地,看到工作人员正 驾驶着小型机械对流转林地的 间隙地表进行破土、翻犁、平整 等工作。据了解,千亩林下参 项目计划总投资8000万元,以 "政府+企业+群众"模式运营, 主要开展基地建设、林下参研 发和种植等,助力波密打造乡 村振兴"林下生态品牌" 首批 林下参将在地面结冻前完成种 植,首期种植面积100余亩,第 四年进入采挖期,参龄4至15 年,预计亩产250公斤、亩产值 25万至50万元。目前,项目建 设已带动当地农牧民群众110 余人次参与,通过务工、机械租 赁等方式增收6万余元。

江苏

第一批红色旅游 融合发展示范项目公布

为深入贯彻落实《国务院 关于新时代支持革命老区振兴 发展的意见》精神,江苏省文化 和旅游厅、省发展改革委组织 开展了江苏省红色旅游融合发 展示范项目评估认定工作。近 日,第一批江苏省红色旅游融 合发展示范和培育项目名单正 式公布。今年5月起,根据国家 发展改革委、中宣部、文化和旅 游部、财政部、国家文物局等部 门关于推动红色旅游高质量发 展工作要求,省文化和旅游厅 会同省发展改革委印发了《江 苏省红色旅游融合发展示范项 目建设指南(试行)》,并干5月 底联合组织开展示范项目申报 工作,截至7月底,共有17个具 (市、区)提出申请,经专家初 审、实地评估、会议评审、综合 评定和公示等程序,最终评选 出正式结果。示范项目评估认 定工作为参加全国红色旅游融 合发展试点单位遴选,建设国 家红色旅游融合发展示范区夯 实了工作基础。省文化和旅游 厅将会同省发展改革委对示范 项目实施动态管理,适时开展 建设情况现场检查。支持各市 文化和旅游、发展改革部门积 极推进示范项目的一二三产业 融合发展,在政策、项目、革命 文物等红色资源保护利用、红 色旅游宣传推介上予以支持; 同时,进一步加强对培育项目 的业务指导,组织红色资源管 理和产业融合发展方面专家, 充分挖掘红色资源特色,补齐 产业融合发展短板,夯实示范 项目评估认定工作基础,推动 我省红色旅游高质量发展。

中国特色乡村产业的重要意义与丰富内涵

[封面人物观点]

作者简介

张红宇

清华大学中国农村研究院副院长

[核心提示]

产业强则乡村强,乡村强则中国强。全面实施乡村振兴战略的新时代背景下,走中国特色社会主义乡村振兴道路要求我们先要走出一条中国特色乡村产业发展道路。为此,必须充分把握中国乡村产业发展的现状,科学谋划中国乡村产业发展的未来。

发展乡村产业,为乡村振兴奠定产业兴旺的基础。立足国内,发展乡村产业是农业高质量发展、农民就业增收、农村可持续发展的现实需要;瞄准国际,发展乡村产业是顺应全球农业一体化趋势提升我国农业国际竞争力的迫切需要。

(一)发展乡村产业是实现农业高质量发展的需要

改革开放以来,我国粮食产量稳定增长, 有效解决了人民吃饱问题,肉奶蛋等生产能力 持续提高,实现了人民吃好、吃健康,蔬菜水果 丰产为人民提供了更加多样化的产品选择。 尽管粮食连年丰产为农业高质量发展提供了 良好基础,但我国农业依然面临劳动生产效率 低、生产成本不断攀升、生产对环境不友好、结 构性矛盾突出、先进技术利用不足等问题。 何用有限的土地、有限的水资源、越来越稀缺 的务农劳动力生产出更优质的农产品,是我国 农业高质量发展必须解决的问题,乡村产业顺 应了农业高质量发展要求。一是夯实产业基 础的需要,发展乡村产业要服务于我国粮食安 全的战略目标,要求以"藏粮干技""藏粮干地 的理念保障粮食供给充足。二是促进农业转 型升级的需要,要求在乡村产业发展过程中促 讲农业生产方式转变,推广使用先进的农业技 三是优化产业结构调整的需要,要求谋划 乡村产业类型布局,与农业农村发展的内外环 境变化相协调,与我国全面构建高质量现代化 经济体系和居民消费需求相适应

(二)发展乡村产业是保障农民就业增收的需要

城乡收入差距过大的问题是我国经济发

发展乡村产业的重要意义

展不平衡的主要表现,只有拓宽农民就业渠 道、加快农民收入增速,才能缩小城乡收入差 距,提升农民的幸福感和获得感。 工资性收入 和经营性收入是农民收入中最主要的组成部 分,发展乡村产业在创造更多就业机会,特别 是在提高农民工资性收入和经营性收入方面 大有可为。要坚持因地制宜、因村施策,宜种 则种、宜养则养、宜林则林,把产业发展落到促 进农民增收上来。发展乡村产业所萌生的新 产业新业态,如乡村旅游、休闲康养、电子商务 等,对农民充分就业、分享效益、就近提高收入 大有裨益。尤其是国内外遭遇新冠肺炎疫情 冲击农民进城务工背景下,农民收入取得的 渠道缩窄,收入结构调整的空间有限,收入增 长的压力陡增,发展乡村产业在"稳就业"和 "保增收"方面具有特殊意义,是我国决战决胜 脱贫攻坚战和全面建成小康社会的重要保障。

(三)发展乡村产业是促进农村可持续发 展的需要

我国农村劳动力大量转移,一方面促进了 国家工业化、城镇化的快速发展,另一方面促进了 国家工业化、城镇化的快速发展,另一方面也 致使农村出现了空心化现象;农业比较较地方 度开发农业资源,农村生态环境破坏日 度开发农业资源,农村生态环境破坏日提供必 要;众多村集体收入不多,难以为村民提供必 要的公共服务,村民参与村庄管理的农村进兴 要的公共服务。解决这些问题,根本可 后可持续发展的难题。解决这些问题,根带可 经是厚植乡村产业根基,利用经济发展带可持续 发展。应加快发展乡村产业,推动乡村产业集

群集聚、提档升级,吸引更多人才和其他要素流向农村,尤其是吸引城市要素向农村流动,实现乡村经济多元化和农业全产业链发展,以城乡产业协同发展推动城乡融合发展,使农村社会重现生机活力。借助产业发展带来的经济实力增强,推动完善农村公共服务,加强生态环境保护,理顺乡村治理机制,进一步夯实党在农村的执政基础,从根本上解决农村发展

(四)发展乡村产业是提升农业国际竞争 力的需要

难以持续的问题

从世界农业发展趋势看,国家间农业贸易 竞争日趋激烈,国内农业面临冲击不断加剧。 农业生产的自然属性使得农业竞争力在很大 程度上依赖于国内自然资源禀赋,这也是各国 提高农业竞争力必须要面临的客观条件。欧 美地区自然资源条件优越,人少地多,其大农 场为主的农业经营体系具有天然的竞争优 势。我国人口数量众多,农业资源禀赋先天不 足,凸现了我国农业小规模生产经营的基本特 征,农业承担的生计成本很高,严重削弱了基 础竞争力。在农业资源禀赋不足的条件下,提 升我国农业核心竞争力,要在乡村产业发展方 面下大功夫,必须突出中国特色,发挥精耕细 作的生产优势,在劳动密集、技术密集乃至资 本密集的农业产业拓展方面做大文章。 充分 发挥互联网科技带动、种质资源丰富等科技优 势,瞄准农业农村富含生态、文化资源等市场 优势,深度挖掘农业的附加价值和农村的多元 价值,找准未来重点发展方向,在核心产业、关 键领域形成强大的全球竞争力

中国特色乡村产业的丰富内涵

中国特色乡村产业可以理解为立足我国基本国情农情,特别是农业资源禀赋条件以及发挥农业比较优势,以促进农业产业发展、提高农民收入、维护生态环境、传承农耕文明、实现乡村功能的产业化为目标,以拓展农业产业边界,促进农村一二三产业融合为联结纽带,以农村新产业新业态为重要组成,形成分工明确、紧密衔接、运行高效的多元化产业形态和多功能产业体系,具有构成多样性、内容综合性、要素整体性三大特性。中国特色乡村产业具有丰富的内涵,尤其要涉及几个重大关系的统筹。

二是就业与增收的关系。面临经济下行

压力和各种不稳定不确定因素,稳就业、保增 收已成为各级政府的工作重点。乡村产业承 担着增加农民收入的功能,以解决当前农民收 入偏低、城乡收入差距大、区域发展不平衡的 问题。从产业发展规律看,提高乡村产业的生 产效率和效益离不开先进技术的采用,一定程 度上将挤出劳动力。以追求效率为特征带来 的收入效应和以追求吸纳劳动力为特征的就 业效应如何在乡村产业发展中同步实现,要求 进一步做好农村劳动力的转移工作,通过工业 化、城镇化的持续推进配合富民乡村产业的发 处理好就业与增收的关系,需要统筹好乡 展。 村产业和国民经济的协调发展,将发展富民乡 村产业置于整个国民经济全局下思考,密切富 民乡村产业与国民经济其他部门之间的关联

用有效结合起来,为乡村产业提供发展的良好环境。从实践看,坚持市场主导和发挥好政府调控引导相结合是乡村产业发展的一条重要成功经验。

四是国内与国际的关系。尽管全球经济 不确定性不稳定性明显增强,但在经济全球化 的大背景下,利用好两种资源和两个市场仍是 我国各类产业发展的基本遵循。中国特色乡 村产业不是封闭发展,而是在以我为主的前提 下,同时坚持农业对外开放。"以我为主"意味 着优先满足国内居民对农产品充分供给的需 要,准确把握当前经济社会发展的阶段性特 征,让乡村产业成为造福广大农民、保障产品 供应、弘扬乡村价值、传承乡村文化的现代产 业;"对外开放"意味着乡村产业要有国际化发 展的理念,对标国际上农业产业的发展标 准,大胆尝试、开拓创新,错位竞争,发挥比较 优势,培育能够"走出去"主动参与国际竞争的 独特产业和产品,打造一批在国外有影响力的 农业品牌。 (摘编自《中国发展观察》)

